
eobs/lfps/msb 

Ata da 7ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 20 de fevereiro de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado Carlos Geilson (2° Vice-Presidente). À hora regimental, 

na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo 

Almeida, Angelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, 

Carlos Ubaldino, David Rios, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, 

Gika, Heber Santana, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy 

Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia, 

Manassés, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa 

Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Roberto Carlos, Rosemberg Pinto, Samuel Júnior, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, 

Targino Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (56). O Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado 

pela presidência: ofício do Deputado Augusto Castro justificando ausências em sessões plenárias. As 

Atas de 2017, a seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: 

Sessões Ordinárias – 4ª e 5ª; e Sessão Especial – 2ª. Oradores inscritos – O Deputado Alex Lima 

agradeceu ao Governador Rui Costa e ao Secretário de Infraestrutura, Marcus Cavalcanti, pela 

homologação do processo licitatório para a recuperação da BA-400, rodovia que liga o Nordeste do 

Estado ao Litoral Norte, propondo nomear este trecho da rodovia de “Deputado Murilo Cavalcanti”, 

político que muito fez por essa Região. O Deputado Targino Machado leu um excerto de artigo escrito 

no extinto Jornal da Bahia por José Alberto Gueiros, fazendo um paralelo entre o exposto no texto e 

os discursos que o Deputado Alex Lima tem feito em defesa do Governo Estadual, aconselhando-o a 

ter mais cautela, pois pode atrair inimigos dentre os próprios governistas. Criticou a aprovação de lei 

que em 2016 aumentou em mais de 200% a taxa pela emissão de Guia de Trânsito Animal (GTA) em 

um momento de seca e crise econômica. O Deputado Carlos Geilson registrou a proximidade da 

votação do Fundo Penitenciário, demonstrando preocupação com o sistema carcerário na Bahia. 

Citou recente fuga ocorrida no Complexo Policial de Irecê, que conta com uma população carcerária 

300% superior à capacidade máxima, situação que poderia ser evitada com a inauguração da nova 

carceragem, pronta há mais de dois anos. O Deputado Tom Araújo agradeceu aos deputados que o 

elegeram Líder do Bloco DEM/PV e parabenizou o antecessor dele, Deputado Pablo Barrozo. Disse 

que esteve na Microrregião do Sisal, discorreu sobre a seca que assola a região e destacou a inação 
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do Governo Estadual. Sugeriu um debate na Comissão de Meio Ambiente e Recursos Hídricos 

visando minimizar o sofrimento na região. O Deputado Targino Machado, através de questão de 

ordem, registrou que o Deputado que estiver presidindo os trabalhos não pode se manifestar quanto 

ao exposto pelos oradores inscritos no Pequeno Expediente. A Deputada Fabíola Mansur questionou 

o gestor municipal acerca da grande concentração de banheiros químicos na Barra, que estão 

impedindo a visão da Orla, e sobre o dano ambiental causado pelo palco armado no gramado em 

frente ao Farol da Barra. Ressaltou a necessidade de se debater o modelo do Carnaval baiano, 

afirmando que a Barra não suporta um megacarnaval de 10 dias. Nesse sentido, informou que dará 

entrada em um projeto e encaminhará uma indicação ao Governo do Estado para que, através do 

Ipac, se promova o tombamento provisório do perímetro em torno do Farol da Barra. Convidou os 

parlamentares para o Fórum de Diretores da Uneb, oportunidade em que será debatido o Ensino 

Superior na Bahia. O Deputado Luciano Ribeiro criticou os Deputados Governistas que aprovaram 

leis sem uma análise detalhada, vindo agora a se posicionar contra aumentos de taxas por eles 

próprios aprovados, solicitando que a Casa tenha mais critério na concessão do regime de urgência. 

Solidarizou-se com a população de Condeúba pelo assassinato do Diretor de Tributos da Prefeitura, 

Sr. Roberto Alves, cobrando da Secretaria de Segurança Pública e do Governador do Estado a 

elucidação do caso. A Deputada Luiza Maia agradeceu aos parlamentares que puseram foto na placa 

em prol do Carnaval Antibaixaria, ressaltando a importância do respeito à mulher, e solicitou aos 

parlamentares e funcionários da Casa que demonstrem o apoio à causa nas redes sociais. GRANDE 

EXPEDIENTE – O Deputado Zé Raimundo demonstrou-se satisfeito com matéria veiculada pela Rede 

Globo acerca do esgotamento sanitário no País, que elencou o Município de Vitória da Conquista 

entre as dez cidades do Brasil com melhor sistema de saneamento. Discorreu sobre a gestão petista 

naquele Município por 20 anos e os diversos avanços que proporcionou à Cidade, destacando as 

obras para melhoria da administração dos recursos hídricos. Registrou o projeto que prevê elevar a 

97% a coleta e destinação do esgoto sanitário e o projeto da Embasa de remodelação da distribuição 

de água em alguns bairros do Município. Finalizou informando que o Governo Federal liberou recursos 

para a elaboração de planos de saneamento em cerca de 25 municípios do Sudoeste Baiano. O 

orador foi aparteado pelos Deputados Targino Machado, Paulo Rangel e Aderbal Caldas. Horário do 

Bloco PP/PTN/PSB – A Deputada Fabíola Mansur solidarizou-se com a aluna da UFBA que denunciou 

machismo em um livro do curso preparatório para residência médica do Med Grupo, por ter sido 

negado a alteração do conteúdo com a afirmação de não serem partidários do “politicamente correto”. 

Disse que entrará com uma Moção de Repúdio ao Med Grupo pelo fato exposto. Registrou duas 

Moções de Aplauso, uma pelos 60 anos da Ceplac, outra pelos 76 anos do compositor Capinan. 

Convidou todos para a Sessão Especial em homenagem aos 50 anos do Teatro Castro Alves. 

Informou que a Comissão de Educação, Cultura, Ciência, Tecnologia e Serviços Públicos pautou oito 

Audiências Públicas, sendo que a primeira ocorrerá amanhã, com o Fórum dos Diretores e Diretoras 
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da Uneb. A oradora foi aparteada pelo Deputado Targino Machado. O Deputado Targino Machado, 

em comunicação inadiável, informou que solicitou ao Governo do Estado a suspensão do aumento 

da taxa para emissão da GTA. Os Deputados Paulo Rangel e Targino Machado, por meio de questões 

de ordem, debateram sobre a questão do Regimento Interno autorizar ou não a leitura de Indicação 

ao Governador. Horário do Bloco PSDB/PRB/PPS – O Deputado Alan Sanches criticou o Governo 

Estadual, com ênfase na área da saúde, afirmando que desde o ano retrasado vem oficiando à 

Secretaria de Saúde questões acerca do HGE 2 sem que houvesse respostas até o momento. Disse 

que em 2015 o Secretário de Saúde anunciou que a Bahiafarma produziria próteses e, ao ser 

questionado sobre detalhes técnicos das próteses, manteve-se silente. Registrou que o centro 

cirúrgico do Hospital Geral Ernesto Simões Filho foi fechado a pedido dos médicos cirurgiões, por 

falta de condições de funcionamento. Criticou a inauguração do Hospital da Mulher, que só passou a 

realizar cirurgias com regularidade após ter começado a fiscalizá-lo. O Deputado Fábio Souto criticou 

o fechamento do centro cirúrgico do Hospital Geral Ernesto Simões Filho apenas dez meses depois 

de inaugurada a UTI, afirmando que o Secretário de Saúde do Estado tem obrigação de responder 

aos questionamentos feitos pelos Deputados Estaduais. Discorreu sobre o aumento da taxa para 

emissão da GTA exatamente em um momento de crise da pecuária com a atual seca que assola o 

interior da Bahia, solicitando aos Deputados Governistas que sensibilizem o Governo do Estado e a 

Secretaria da Agricultura para reverterem a situação. Horário do Bloco PMDB/PSC – O Deputado 

Leur Lomanto Júnior parabenizou o Prefeito ACM Neto pela realização de mais um Carnaval em 

Salvador e discorreu sobre o Furdunço, festa de iniciativa da Prefeitura para democratizar o Carnaval 

em Salvador. Criticou o aumento da taxa para emissão da GTA em um momento de tantas dificuldades 

que os produtores rurais estão passando, ressaltando o voto contrário do Bloco de Oposição, e 

registrou que alguns Deputados Governistas estão empenhados na suspensão do aumento que eles 

próprios votaram a favor, uma demonstração de desconhecimento da matéria aprovada. Afirmou que 

os Deputados de Oposição continuarão atuando para que o Governador revogue a referida lei. O 

orador foi aparteado pelo Deputado Fábio Souto. O Deputado Targino Machado lamentou a 

resistência que os parlamentares têm para aprovar os próprios projetos, aprovando apenas aqueles 

enviados pelo Governador, citando as Emendas Impositivas que não são cumpridas pelo Governo do 

Estado. Fez um paralelo entre ACM e Jaques Wagner, afirmando que este último utiliza a “forma de 

passar o trator sobre a democracia”. Criticou a obediência cega ao Governador que fez aprovar leis 

que aumentaram taxas em um momento tão sofrido, destacando a GTA. Horário do Bloco DEM/PV – 

O Deputado Pablo Barrozo parabenizou o Prefeito ACM Neto pelo cuidado com a saúde e o lazer dos 

soteropolitanos, destacando a atenção da Prefeitura de Salvador com o Carnaval da Bahia, que este 

ano disponibilizou mais banheiros químicos, equipamento considerado deficitário em carnavais 

passados. Destacou a importância dos policiais militares e civis para o sucesso do Carnaval. 

Discorreu sobre a Segurança Pública no Estado, citando episódio de violência vivido por ele e 



eobs/lfps/msb 

afirmando que a Polícia não tem o respaldo adequado do Governo para o exercício das atividades. 

Os Deputados presentes em Plenário, através de questões de ordem, debateram sobre a 

necessidade das Sessões Ordinárias serem presididas apenas por membros da Mesa Diretora. O Sr. 

Presidente, constatada a falta de quórum regimental para a continuidade dos trabalhos, solicitação 

do Deputado Targino Machado, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. 

Deputados: Eduardo Salles, Fátima Nunes, Jânio Natal, Marcelino Galo, Maria del Carmen, Paulo 

Câmera e Robinho (07). 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


